



2023年8月7日 星期一  
農歷癸卯年 六月廿一

E-mail:jjb419@yahoo.cn

# 福建向金門供水工程通水5周年活動在晉江舉行 福建省已累計向金門供水2800多萬噸



福建晉金供水有限公司供圖

本報訊（記者 蔡斯洵）5日是福建向金門供水工程通水5周年的日子。當天上午，“兩岸一家親 共飲一江水”福建向金門供水工程通水5周年活動在晉江舉行。

據統計，通水5年來，福建向金門供水工程累計供水2800多萬噸，日均1.58萬噸，占金門縣自來水廠日常供水總量的73%，金門民生用水對地下水的依賴從68.0%降至14.3%。2021年春季，金門遭遇50年一遇的嚴重旱情，福建向金門供水工程加大供水力度，日供水量達2.57萬噸，創通水以來新高，助力金門鄉親戰勝罕見旱情。

福建向金門供水工程水源地位于晉江龍湖，設計日供水量3.4萬立方米，工程主要由取水泵站、陸地輸水管道、跨海輸水管道3部分組成，管線總長27.93千米。其中，陸地段11.68千米、海段16.05千米、金門上岸段0.20千米，工程總投資3.88億元人民幣。

一直以來，福建向金門供水工程把握“科學調度、保質保量、安全生產、優質服務”原則，堅持足量供水、優質供水，落實水質10項日檢、35項月檢、115項半年檢要求，各項指標均符合合約要求。

以水為媒，增進交流。通水以來，福建向金門供水工程先後接待臺灣同胞50多批、1500多人次，成為臺灣同胞來閩游學的“網紅打卡地”。

值得一提的是，福建向金門供水工程先後榮獲發明專利2項、工法2項、實用新型專利2項，工程還先後榮獲福建省“閩水杯”優質工程金獎、中國水利工程優質（大禹）獎。

當天活動還舉行了大禹像授像儀式，中國水利工程協會為參建單位授像。隨後，在座談會上，福建向金門供水工程的親歷者、推動者、參建者回顧了工程走過的非凡歷程和親身體悟，共同展望兩岸融合發展的美好藍圖。

## 特寫 | 晉江水釀的金門酒，甜！

“清香醇厚、入喉順滑、層次豐富、餘味悠長。今天的酒格外香！”5日，在福建向金門供水工程通水5周年活動的午宴上，兩岸同胞共飲由晉江水釀造的金門酒。這款“特制酒”首次亮相便大獲好評。據悉，這是為慶祝福建向金門供水5周年，金門酒廠特別推出的紀念酒。

這款紀念酒的瓶身包裝以藍色為主調，“兩岸通

水5周年配售酒”“2023”等字樣及福建向金門供水的線路圖特別醒目。“瓶身設計選擇藍色為基調，把水的元素加入其中，主要想表達對福建向金門供水的感謝。”金門縣副縣長李文良介紹，這款酒用8年的酒基釀制，不對外販售，只有金門籍的同胞才可以購買。

“晉江水量足質佳，讓金門不需再為用水而煩惱，我們最大的感受是安心。

推出這款紀念酒，就是為了祝福兩岸常常來往、長長久久、永續發展。”李文良說，金門酒廠是金門縣用水大戶。在福建向金門供水工程通水之前，該廠的生產長期使用地下水。福建向金門供水5年來，由於晉江水已經進入制酒環節，使得金門縣的地下水減抽取得明顯成效，穩定了地區水資源環境。

本報記者 蔡斯洵



本報記者 秦越 攝

## 晉江出臺十條措施 支持災後重建和恢復生產

本報訊（記者 李玲玲）今年第5號臺風“杜蘇芮”給晉江帶來嚴重災害。3日，晉江正式出臺《晉江市關於支持災後重建和恢復生產的十條措施》（以下簡稱“措施”），進一步加快恢復受災地區生產生活秩序，扎實有效推進災後恢復重建工作。

在支持災後重建方面，措施明確支持符合條件的受損工業廠房、民房、農業設施管理房開展修補，並簡化審批流程，由各鎮（街道）、經濟開發區直接審核同意，加快建構築物修補。同時，措施要求各保險機構“應賠盡賠、能賠快賠”，對農房、綜治等民生類險種先賠錢後補材料，對車險先賠錢後修車，對企財險快查勘、速定損、預賠付，1個月內先行核實的損失額賠付80%的資金，用于受災企業急需。此外，對受災造成的住宅小區共用部位、公共設備、玻璃幕牆、公用綠地等設施損壞，維修、修復事項按照緊急情況申請使用住宅專項維修資金，並免收維修方案、資金預算方案、真實性

承諾書、服務合同和申請主體資格材料，當天報送當天審批。

措施提出，支持受災農業企業重建。對因災損毀的蔬菜育苗床，按損毀面積給予每平方米20元（人民幣，下同）的補助，每家企業（場戶）最高補助5萬元。對因災絕收的水稻，在泉州市補助標準上疊加補助200元/畝。對持有動物防疫合格證的養殖場、保種場、屠宰場和水產品工廠化養殖大棚，因災受損需要修復或重建的，分別給予每平方米20元的修復補助、50元的重建補助，每家企業（場戶）最高補助標準分別為5萬元、10萬元。對在晉江市水域灘塗規劃養殖區內，災後利用塑膠設施原料升級改造為塑膠浮球、塑膠養殖漁排或深水大網箱進行修復的，在上級補助的基礎上每粒浮球增加2元獎勵。

值得一提的是，措施還明確支持受災群眾解決住房問題。對城鄉低保對象、特困人員、低保邊緣家庭和其他困難群眾因受災導致房屋倒損無法居住的，給予5個月的臨時租房救助（每個月不

超過1500元）。對困難群眾經災後各類救助後，倒損房屋恢復重建仍存在困難的，城鄉低保對象、特困人員給予最高2萬元的臨時救助，低保邊緣家庭給予最高1.5萬元的臨時救助。

在支持恢復生產方面，措施提出，要提速惠民助企資金撥付，組織5億元以上財政資金，集中兌現一批三農、助企紓困、民生救助、教育醫療等領域資金。支持受災企業恢復生產，8月1日至10月31日，非居民管道天然氣用戶用氣價格在現有基礎上優惠0.1元/立方米。對受災工業企業生產、檢測、內部供電等受淹設備組織維修的，按照實際發生維修費用（以完稅發票為準）的30%給予補助，規上工業企業每家最高補助5萬元，規下工業企業每家最高補助2萬元。對城鄉菜市場（集貿市場、農貿市場）、農產品批發市場等因災受損的建築主體設施，在一個月內完成修復的，按照實際發生修復費用（以完稅發票為準）的20%給予一次性補助，單個市場運營主體最高補助20萬元。

與此同時，加大受災企業信貸支持。措施指出，安排再貸款再貼現資金20億元，支持金融機構向受災民營企業、小微企業和農業經營主體提供優惠利率貸款和票據貼現融資。各金融機構開通綠色服務通道，做好“一戶一策”精準幫扶，對因受災暫時還款困難的市場主體，自7月28日起，2個月內到期的貸款，各銀行機構給予展期6個月或無還本續貸支持，並在展期到期前不予催收。同時，鼓勵金融機構通過降低貸款利率、減免服務收費，調整還本付息安排、減免利息等措施，降低受災企業、個人綜合融資成本。用好央行普惠小微貸款支持工具，通過降低利率、減免利息等方式，將央行1%激勵金讓利給小微企業和個體工商戶。受災企業納稅確有困難的，可向稅務部門申請延緩繳納稅款，緩繳期限最長3個月。企業因受災發生的相關資產損失，允許在申報企業所得稅前扣除。

## 歐洲“中國尋根之旅” 夏令營晉江營開營

本報訊（記者 闕楊娜）3日，2023年歐洲“中國尋根之旅”夏令營福建省晉江營開營儀式在泉州職業技術大學舉行。

據了解，此次夏令營共有歐洲福建社團聯合會、歐洲福建聯盟閩商總會、西班牙福建華人華僑總商會、德國開元網、西班牙福建同鄉會、英國連江同鄉會、英國蘇格蘭華人青年會等7個海外社團參與，來自澳大利亞、巴西、德國等9個國家的66位營員，將體驗刻紙、花燈、沙畫、書法、掐絲琺琅等中華傳統文化課程，參觀泉州華僑歷史博物館、泉州非物質文化遺產館等，領略僑領的愛國精神，體驗泉州豐富多彩的非遺文化。此外，營員們還將參觀安踏982創客園地和星聯中心，感受故鄉日新月異的建設和發展。

來自德國慕尼黑的營員周葉涵說，她將在這次夏令營中多學、多看、多體驗，將來成為中華文化的傳播者和中外文化交流的友好使者。

開營儀式上，大家一同觀看了文藝演出。